

EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 28 de Agosto de 1888

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador

Núm. 3.071

D. MANUEL R. PASTRANA

EL BANQUETE DE VIGO.

A las seis de la tarde de ayer llegaron á Vigo los Sres. Martos y marqués de la Vega de Armijo, á quienes esperaba en la estación comisión del Ayuntamiento y de los centros de aquella población, y un público numeroso.

Una compañía de infantería, con bandera y música, les hizo los honores.

Poco despues de las seis de la tarde comenzó el banquete, que se componía de 180 comensales.

Inauguraron los brindis el Sr. Iglesias Aníño, presidente del comité liberal de Vigo, y los señores diputados Urzaiz, Vincenti, Mellado, Gobian, López Lago, como presidente del comité de la Corona, resumiendo el Sr. Martos y el marqués de la Vega de Armijo.

Discurso del presidente del Congreso.

El Sr. Martos dijo lo siguiente:

«Queridos señores, lo digo sin alarde jactancioso de excesiva modestia, que para saludar á Galicia y responder con la voz de mi gratitud y de mi amor á las distinciones con que me obsequia y me honran desde el momento de mi llegada á esta hermosa región, no los pobres medios que puede sin razón encarecer en circulo estrecho la palabra é injusta fama, sino todos aquellos que correspondiesen á la extensión de estos afectos con que os hablo, respondiéndolo de la verdad é intensidad de mi obligación para con el partido liberal de Galicia, que me ha brindado con este banquete y que me ha dispensado además el honorífico servicio de poder dirigir mi voz á todos los españoles, representados aquí muy señáladamente por el culto ilustrado público de Vigo, y en especialidad por las hermosas damas que nos favorecen con su presencia, y á las cuales me será lícito elevar un saludo apasionado.

Permitid esta manifestación mía, que nada puede tener de sospechosa, porque los apasionamientos que abundan en el alma halláense estacionados en el organismo, como lo revela este mi aspecto exterior. Señores, yo ya dije con verdad, y esto digo hoy, y esto manifesté cuando tuvieron la bondad de significarme este obsequio, que en cuanto á lo que mi personalidad se refiere, me consideraba suficientemente recompensado, en verdad, por mucho que estos obsequios y atenciones me librasen, confieso que no contribuir con ellos al bien de Galicia, porque ni siquiera debo intentar la descripción de un espléndido naturalista, despues de haber la hecho con brillante palabra, con exuberante imaginación y exquisita minuciosidad mi amigo el Sr. Mellado, que ha llevado aquí con elocuencia suma la voz y representación de la prensa española. Galicia, con la augusta majestad de sus montañas y con el silencio de sus hondos valles, solo despierta en mi ideas de tranquilidad y de calma.

Yo siento solo la paz del espíritu, que restaura las fuerzas perdidas de mi cuerpo, tambien gastadas en una campaña larga de luchas políticas; pero yo me encuentro aquí, hasta cierto punto, aturrido por el tono de algunos discursos que aquí se han pronunciado.

Yo tengo que decir con el Sr. Mellado que no vengo aquí con anhelo y recelo, señores y señoras; que así como mis palabras no pueden expresar mi pensamiento, no han de poder tampoco responder á vuestras esperanzas, porque, señores, yo tengo además, y aparte de este estado excepcional y subjetivo, un concepto particular de la forma é interés de la política, que difiere mucho del otro concepto que pueden tener cuantos señores temen respecto al porvenir de la libertad y á los buenos ó malos medios que existan para restablecer las relaciones entre los partidos políticos.

La lucha entre éstos ha de ser necesariamente de cuerpo contra cuerpo; de vida contra vida; de vicios contra vicios, y hasta de famas contra famas. (Aplausos.) No. Yo no puedo menos de recordar, señores, que allá, cuando la muerte del Rey D. Alfonso, parecía que iban á sobrevenir grandes catástrofes y grandes daños para la nación española; no había entonces quien no las temiese, y el partido liberal entró en el gobierno, y aquellos temores se han convertido en la realidad en el fruto de la paz, porque se vá extendiendo en torno de aquella señora augusta, para la cual ha de ser, como siempre, el primer salud de todos los liberales; para la cual ha sido el primer salud de los liberales de Galicia; para la que siendo el símbolo de la paz, no quisiera yo que llegaran allá, hasta su residencia, más que estos clamores de júbilo, puesto que ella tambien está reparando las fuerzas de su espíritu y de su cuerpo, quebrantadas en esta labor meritoria y ruda de realizar el bien de la nación española.

Yo quisiera, señores, que llegaran allí auras que llevasen en su seno palabras de amor, de confianza y de paz; pero que no turbásemos aquel triste y tranquilo retiro con el estrépito de la guerra, aunque esta guerra sea tan solo por ahora de palabras, si bien de palabras sales, y tan expresivas y tan fuertes, que á las veces, del choque de las ideas, del encuentro de las palabras, puede llegarse al choque de las fuerzas y á la lucha de los cuerpos.

Yo creo, señores, que así como hay en las naciones y en las sociedades humanas fuerzas conservadoras y fuerzas progresivas, ha de haber en las contiendas políticas, en el combate constante y en la lucha natural y legítima por el mantenimiento del poder, ha de haber quién lo duda? partidos que representen el progreso, partidos que representen la conservación de todas aquellas ideas que se hayan implantado. Y éstos, creo yo que deben ser los términos de la lucha que aquí ha de sostenerse, pues de este modo subsistirá la paz que entre todos hemos fundado.

A los liberales, desde el gobierno, correspon-

de la parte más principal, la parte de más iniciativa, la parte de mayores dificultades, la parte más áspera, la parte más dura, pero tambien la parte más meritoria.

Gobernando con nuestras ideas hemos logrado traer á todos á la legalidad y á la paz, por que nada hay tan conforme con los eternos fundamentos del orden moral como los principios de libertad y de justicia, sobre los que deben cimentarse las sociedades.

Pues bien, señores: yo no creo que pueda continuar nadie en estas tareas belicosas que os decía; pero se me olvidaba hacer la debida mención, y este resultado me proponía, de las obras realizadas por el partido liberal bajo el imperio de sus ideas y de sus doctrinas, reconociendo con esto la supremacía de estas mismas ideas, en virtud de las cuales el partido republicano se acogiese casi todo á la ley.

Más halagüños resultados se obtienen tratando mano á mano los que están en la línea que soñan en la realización de aquel imposible de que habla el Sr. Mellado. Este, con pintoresco lenguaje, os decía que suprimir la prensa era tanto como suprimir la luz.

Y en efecto, lo absurdo é imposible de tan oscurantistas proposiciones se ha revelado ciertamente en la prensa carlista, que su señor, único y soberano absoluto, ha querido suplirla por no plegarse á sus deseos, y ante esta resistencia, la prensa, antes que consentir en su anulación, ha suprimido al que consideraba como rey y legítimo soberano.

Pero con todo esto, bien veo, que vosotros, señores, y muy singularmente los liberales de Vigo, andáis enardecidos por recuerdo de recientes agravios. Yo habia cuidado de haceros cargo de todo esto; pero despues de los elocuentes discursos del Sr. Iglesias, del Sr. Urzaiz y del Sr. Vincenti, prescindo de este punto y espero que me lo agradeceréis.

Ruge el volcan, ya no le cabe en la entraña el fuego y el contenido de piedra ni la lava; se abre el cráter, y la cima de la montaña vomita el fuego, vomita la lava, vomita la lava. ¡Qué hermoso es el volcan cuando ruge de esa manera formidable! No hay que ver en él su bondad; pero es muy hermoso, con esto basta. Despues de todo, veréis que el cráter arroja la lava y piedras que van por el aire, pero al fin no ha causado ninguna víctima. El volcan, que no ha sepultado á ninguno en el fondo de sus hirvientes montañas. Y luego, ¿qué queréis que hagan los volcanes sino ser volcanes, el cráter sino ser cráter y el partido que está en la oposición, sino hacer la oposición al partido que está en el gobierno?

Al lado de las investigaciones elevadísimas del hombre de ciencia, hay las observaciones severas y frías de los espíritus analíticos, de esos seres, que si yo fuere aficionado á ciertos atrevimientos de estilo, los calificaría como casos de... destinados por la crítica á señalar las faltas del criticado, del artista, del sabio, del ignorante, y este puesto ocupa hoy por hoy, y Dios haga que en él permanezca largo tiempo, el partido conservador. Al cabo la crítica cuando nace del reconocimiento de los hechos, puede ser fuente de ilustración para el porvenir; pero no basta hablar al vulgo, ni hablar más que de dudas morales para el porvenir.

Pero ya que, á pesar de todo, el partido conservador expresa sus esperanzas, yo no conclibo su impaciencia, ni por qué ha de cambiar el símbolo de la esperanza por el símbolo de los desencantos. Ya vendrá el partido conservador; pero no nos amenacé ni nos desalida en nombre de las causas que ha invocada.

No por eso, señores, ha de dejarse de contestar á las ideas, á los ataques que á los partidos políticos se dirigen, echando á un lado las personalidades de los adversarios, porque esta solemnidad puede servir para que los hombres que por su fortuna, más bien que por sus merecimientos, como á mí me sucede, están al frente de los partidos políticos, se pongan en contacto con la opinión general del país; y el país ha hablado aquí y muy especialmente, por conducto de los jefes que dirigen el partido liberal de Vigo.

Señores; el partido liberal representa lo que habeis oído á otros oradores; representa lo que el país ha visto: la paz ganada: aplicación de los principios liberales llevados á las leyes, por virtud de las cuales se fundó un orden de derecho desconocido y nuevo, sin la violencia de luchas y revoluciones.

El partido liberal está realizando una obra prodigiosa, nunca vista en España desde el comienzo de las revoluciones, con tal perseverancia, vigor y confianza, que al cabo dominará completamente y logrará imponer sus ideas; y entre tanto ¿cómo podrá oírse con paciencia que se nos está criticando y dirigiéndonos cargos con cualquier motivo? Porque aquí, señores, ocurre una cosa, y es que la culpa de todo la tienen los libre-cambistas, la culpa de todo, menos de lo que sucede de tejas arriba, porque aun no tuvimos la desgracia de oír que los libre cambistas están interesados principalmente en grandes males contra la voluntad del mismo Dios.

Señores; respecto al problema económico en general, voy á decir una cosa, y es que no debiera tomarse por bandera de ninguna agrupación política que forme parte de un partido, pero tampoco por un partido frente á otro, por que no creo que haya gobierno alguno capaz de sacrificar los intereses sagrados del trabajo nacional, á los principios del libre cambio: lo que no hay, ni ha habido, ni habrá nunca es un gobierno capaz de sacrificar los intereses del país, por lo efímero de ciertos extremados principios proteccionistas. Así es, que tampoco serán los conservadores, á pesar de todo, los que cumplan nada de aquello que en el orden económico ofrecen, y ya lo veréis cuando vuelvan. Los conservadores harán entonces lo que han hecho ya: prorogar tratados, hermanar

aranceles, y vivir, en el orden político, mal, porque tienen mal gusto; y en el orden económico, como pueden, porque como se pueda hay que vivir en el orden económico.

¡Pues no faltaba más, señores, sino que este gobierno liberal, que, por de pronto, tratándose de intereses de Galicia, y concretándose á los de Vigo, ha hecho mucho bueno, como acabais de oír á vuestros diputados; no faltaba más que tener la culpa de todas las desgracias que nos vitelaban desde el cielo por la mano de Dios, y quizás para probar la fé y la paciencia de las criaturas humanas!

Habeis hablado de nuestras crisis financieras, y oigo las quejas, que llegan á mis oídos mezcladas de censuras amargas, que se hicieron al partido liberal. ¿Tambien de eso tendrán la culpa los libre cambistas; tambien de la crisis pecuaria son responsables los libre-cambistas? Galicia enviaba su producción á Inglaterra, y traía dinero de Inglaterra en cambio de carnes que enviaba.

Yo en esto, estudio el remedio que pretenden los conservadores, y no veo que para alcanzarlo sea conveniente cerrar las fronteras y que disminuyan por consiguiente los ingresos. Yo no sé si tenemos tambien nosotros la culpa de este triste y doloroso fenómeno de la emigración, que con una frase expresiva y elocuente caracterizaba el ilustre representante de la prensa española en su magnífico discurso.

Pues bien, yo de esto digo lo que es verdad: que cuando la tierra necesita para su cultivo del trabajo de sus hijos, estos se van á lejanas tierras, y mientras, los sustituyen aquí vuestras infelices mujeres, y á estas nadies las respalda en el hogar desierto y desamparado.

Y en este desorden con que voy exponiendo mis ideas, no llevo nunca á decir algo de política directa del partido liberal con relacion al país.

Pues bien, señores, pocas palabras acerca de esto. Cuando el jefe del partido conservador, sufriendo por todo grandes censuras, contribuyó á que fuera llamado á regir los destinos del Estado el jefe de nuestro partido, Sr. Sagasta, se confiò la suerte del país, entonces difícil, al planteamiento de los principios puramente liberales. Este consistió, en la eficacia superior de nuestro programa; pero nos falta mucho en el orden político, en el orden económico, y en el orden administrativo. No empujéis todavía, señores conservadores; no hemos hecho apenas más que empezar; por consiguiente, hay que terminar la obra política comenzada, con el sufragio universal, sufragio universal que es de esperar se someta al examen de las Cortes en la próxima é inmediata legislatura, porque ya lo habeis visto, se advierten divisiones sobre los intereses económicos, hasta que llegue á la Cámara el proyecto para aplicar los principios fundamentales de la democracia, y entonces todos se unan.

Las Cortes van á abrirse; el deber del partido liberal es establecer se haga una ley fundada en el sufragio; deber del partido conservador es combatirla, y cuando la mayoría de las Cortes la hayan adoptado, entonces habrá venido la terminación natural de estas Cortes; pero entonces, á mi juicio, habrá variado la constitución del partido liberal, porque, señores, de unas Cortes nuevas, nacidas por el sufragio universal, si no se aceptara este movimiento de progreso, volveríamos á las eternas luchas que constituyen las dos partes de nuestra triste y desdichada historia. Porque, señores, veamos ahora, cuando el sufragio se vote, ¿es que hemos de entregar al partido conservador el encargo de formar y desarrollar estas instituciones? Es preciso que pase tiempo con la aplicación de esa nueva institución. No pueden tampoco los conservadores aspirar al poder sin verificar aquellas evoluciones propias de los partidos conservadores modernos.

Si ahora las corrientes de nuestros días se dice que son ruinosas, cuando nuestras leyes les parecen imposibles, ¿van á ponerse á recibir los destinos del país para aplicar aquellas leyes que han creído ruinosas? El partido conservador, para subir ahora al gobierno, tiene un peligro: el que representa el temor de nuevas presiones, el temor de nuevas revoluciones— hablo en el sentido gramatical y filosófico tan solo.—Para que no represente eso, es preciso que venga al gobierno convencido de la necesidad de aceptar el progreso de las leyes (en el teatro se manifiesta en este momento una alarma, y el público se levanta). Ya veis lo que sucedería si los conservadores viniesen.

Tan solo con examinar la posibilidad de que vengan, ha surgido esta alarma. Pero, en fin, ni vienen los conservadores ni por aquí dentro su cede cosa particular. Estoy molestandos demasiado y debo terminar aquí mi discurso. El partido liberal tiene que terminar su obra para que luego pueda estar justificada la necesidad de que el partido conservador se encargue de los destinos del país; pero hay que reconocer que para esto es indispensable que éntre en el concierto de los partidos liberales. Es verdad que urge una ley de crédito agrícola que necesita Galicia, pero que con urgencia tambien necesita toda España, para que tenga la propiedad á su servicio medios disponibles y excepcionales, para que los propietarios pequeños fecunden sus tierras por medios que hoy no pueden emplear faltándoles, como les falta, crédito, y á fin de que de esta manera se libren de la usura que hoy los arruina.

Hay que hacer muchas obras públicas, y tenemos un ministro de Fomento capaz de hacer muchas obras, y capaz de hacerlas además económicas, introduciendo grandes economías en el presupuesto de su ministerio; esto resultará con la construcción de todas las líneas de ferrocarriles, obras que darán trabajo á los pobres, que son la mayoría en la nación.

La Europa se ha transformado por medio de las grandes vías de comunicación, que han dado facilidades al comercio; y nosotros, por

las que faltan, tenemos razón para quejarnos, así es que hay que hacer obras á todo trance, á fin de que antes de poco España tenga completa su red de ferro-carriles. Ya ven los conservadores cómo no estamos ociosos y cómo estamos terminantemente resueltos á convertir el ideal político en realidad y como única fuente del orden, para que luego tengamos tiempo para resolver aquellos problemas sociales que se puedan resolver, ó por lo menos los que estén al alcance de los medios humanos.

Y además de esto debe resolverse el problema militar, que no debe ser una lucha, sino una concordia, y que es preciso que se resuelva y de él se ocupen los poderes públicos.

Todas estas cosas requieren tiempo; todas estas cosas requieren una nueva elección, unas nuevas Cortes. Yo espero un acto de paciencia del partido conservador, y firmemente lo espero, porque esa amenaza de retraimiento no la creo.

¿Quién ha de pensar en aconsejar tales actos revolucionarios y en dar tales ejemplos desde las esferas del partido que presume ser el más circunspecto de España?

Estas segundas Cortes liberales tienen además antecedentes dentro de la Regencia, como los tienen en la Restauración cuando mandaba el partido conservador.

Que haya por parte de todos patriotismo, y que la elevación de entendimiento del Sr. Canovas, jefe del partido conservador, se imponga á impaciencias que no están justificadas.

¡Ah! Si durante la Restauración se hubiera hecho en vez de la política sabia, previosa, que se hizo entonces, otra clase de política hubiera sucedido lo que sucederá siempre que se haga esa política: la ruina y la destrucción del país. De consiguiente, no se hizo ni se hará ya nunca esa política de represión, sino la política prudente y de tolerancia.

Para terminar, señores, voy á decir que abrijo en el alma dos esperanzas: la de ver dentro del partido liberal al que ya linda en las fronteras del partido liberal, al general Lopez Dominguez, quien por el dictado de su conciencia y los compromisos de la opinión, cuando en las futuras Cortes el sufragio esté representado, vendrá con el frente levantado á contribuir á la obra del partido liberal; á contribuir á las corrientes y conquistas democráticas, formando no en la derecha, ni en el centro, ni en la izquierda, porque entonces no habrá centro, ni izquierda, ni derecha, sino formando parte del gran partido liberal, como lo forman otras importantes personas.

Y tengo otra esperanza: que las conquistas del partido liberal no deben detenerse sino por el concurso de todos los demócratas, trabajando honrada y desinteresadamente en fuerza de sus convicciones; entrando todos á constituir parte de este gran partido; á formar en sus filas, lo mismo en la oposición que en el gobierno, para que de este modo quede completamente cerrado el período de la revolución, continuando la lucha pacífica de las ideas. En esto consiste el que desaparezcan republicanos como Mazzini, y así la política liberal habrá conquistado el entendimiento de elementos valiosos, y sobre la base sólida de estas conquistas, habrá asegurado la dominación de la paz.»

El ministro de Estado.

Empezó el señor marqués de la Vega de Armijo su discurso, diciendo que habla oido con gusto al príncipe de nuestros oradores, y que se encontraba en situación difícil para seguir una palabra tan hermosa. Sin embargo, conviene con él en sus entusiasmos por Galicia, donde hace tiempo pasan las temporadas de verano.

Entrando en consideraciones políticas, dice que los liberales consiguieron formar la agrupación más grande de nuestros tiempos. Nuestros adversarios, añade, pretendieron enseñarnos á gobernar. Aseguraban que las libertades eran incompatibles con las instituciones españolas, y el orden solo se aseguraba con la fuerza; pero nosotros, con la experiencia, le hemos demostrado lo contrario. En el orden jurídico hemos implantado el Jurado, y muy en breve plantearemos el sufragio universal, para el que nuestro pueblo está educado como pueda estarlo el inglés, como nos lo demuestra esta gran manifestación, que puede competir con las que se hacen en Inglaterra.

Durante la restauración, gobernó el partido liberal dos años y calmos por nuestras divisiones. Hoy somos más fuertes que entonces, y cumpliendo nuestros compromisos no hay que temer por nuestra unidad.

Asegura que, por virtud de los principios del partido liberal y por la manera de gobernar los conservadores, era inminente la entrada de los liberales en el poder aun antes del triste acontecimiento de la muerte del Rey. Acaecida esta desgracia, la Reina Cristina, imitando á la Regente de este nombre en la época de lucha de nuestras libertades, llamó al partido liberal, que ha demostrado, como en épocas difíciles, que aun la paz y la libertad. Con el gobierno de la libertad es imposible la concupiscencia y el robo, porque la libertad es espejo donde han de verse todas las naturalezas, y hoy, lo mismo el Sr. Martos que yo, á pesar de ir por rumbos diversos en nuestros primeros años, estamos ahora en apretado lazo sosteniendo el tronco que rige la Princesa augusta, digna de figurar al lado de las grandes reinas de la historia.

Si con la legalidad conservadora hemos podido dar la libertad, con la legalidad de los liberales llegaremos á disfrutar la mayor libertad que ha tenido ningún pueblo de la tierra.

No es extraño que despues de tres legislaturas se impacienten los conservadores é intenten suscitar dificultades procurando se abandonen ó paralicen los proyectos políticos y buscando divisiones entre nosotros. Pero es preciso tener en cuenta los frutos de la política liberal, que ha desarmado á los enemigos de la monar-

quia, haciendo desaparecer los temores que podrían inspirar extremas actitudes.

Suponen tambien los conservadores que abandonamos los intereses del pueblo, y hasta algun periódico ha recordado mis declaraciones en el banquete de Córdoba, suponiéndolas incompatibles con mi situación actual.

Olvídaban que en aquel discurso expresaba mi confianza de que el partido liberal corregiría estos males. Olvídaban que no es patrimonio de un partido la honradez ni la virtud, ni es culpa del partido que algunos de los que lo forman no sean honrados ni virtuosos.

Tiene la gloria el partido liberal de haber iniciado las reformas de los impuestos y de haberlos rebajado, y en nombre del gobierno de declarar ahora que las economías introducidas irán mucho más allá en aquello que se había comprometido.

Cuando hayamos cumplido y realizado nuestro programa llegará el momento de que nos juzgen nuestros adversarios y el país. Entonces estoy seguro de que el juicio de los conservadores será tan benévolo como el que nos ha merecido a nosotros su primer período de mando en la Restauración.

Respecto a la pesca, aunque desfavorable para nosotros, la considero como una esperanza para poder arreglar un tratado de comercio; de todos modos yo nunca iré a las represalias con Portugal.

Manifesta su agradecimiento al Sr. Mellado por su aplauso a su gestión de otra época en el ministerio de Estado, y especialmente a la negociación de Saida, pues sus palabras le otorgan la justicia que otros le han negado de no haber defendido siempre y en toda ocasión el nombre y los intereses de España.

Respecto a la pesca, aunque desfavorable para nosotros, la considero como una esperanza para poder arreglar un tratado de comercio; de todos modos yo nunca iré a las represalias con Portugal.

Profesores auxiliares.

La Gaceta publica hoy otro importante decreto del ministerio de Fomento, que viene a cerrar por completo las puertas del favor, por las que han venido ascendiendo a cátedráticos numerarios algunos auxiliares sin pasar por la prueba de la oposición.

La organización de un profesorado auxiliar de universidades e institutos que pueda responder sin grandes sacrificios para el Estado, en el orden económico, a los fines importantísimos a que se le destina, es, sin duda, uno de los problemas a cuya solución se ha venido prestando, con varia fortuna, más decidido interés en la esfera de la pública instrucción, aunque no tanto seguramente como el que habrá de consagrarse en adelante, cuando llegue a ser más general y más explícito en la opinión el convencimiento de que en la creación y desarrollo de un cuerpo de aspirantes al profesorado, con garantías suficientes de ingreso, de estabilidad y de porvenir, dentro del cual quepa ir teniendo al saber la experiencia indispensable y acrisolando y depurando la devoción científica de los futuros cátedráticos, está el germen verdadero del personal docente llamado a enaltecer más cada día el prestigio de la cátedra en los diversos órdenes de la enseñanza patria.

Hé aquí ahora la parte dispositiva de este real decreto:

El cargo de profesor auxiliar de número es incompatible con todo otro destino pagado con fondos del Estado, de la provincia ó del municipio, ya sea con carácter de sueldo, ya con el de gratificación.

Los profesores auxiliares de número de las Universidades e Institutos disfrutarán la asignación que les señala el art. 4.º del decreto ley de 26 de Junio de 1875, y serán nombrados en los términos que en el mismo se expresan; pero los reitores, antes de remitir la propuesta en lista, consultarán al Claustro, y en el caso de que no hubiese conformidad en la clasificación de los aspirantes, enviarán su informe al propio tiempo que el del Claustro, para que ambos sean tenidos en cuenta al hacer los nombramientos.

Siempre que las necesidades de la enseñanza exijan el nombramiento de algun profesor auxiliar supernumerario, el rector lo propondrá a la dirección de Instrucción pública, y se procederá a la designación de la persona que haya de desempeñar tal cargo, en la misma forma prevenida para los auxiliares de número.

Los supernumerarios no disfrutarán por ahora sueldo ni gratificación. Desde el momento en que un auxiliar de número se encargue de alguna cátedra hasta que cesé, se le abonará las dos terceras partes del sueldo de entrada asignado a dicha cátedra, dejando de percibir la gratificación que le corresponde como auxiliar, la cual será satisfecha al supernumerario más antiguo de la misma facultad ó sección.

El cátedrático numerario que por ausencia ó enfermedad deje de asistir a su cátedra, solo será sustituido en ella por un auxiliar en el caso de que su falta de asistencia no exceda de ocho dias consecutivos, y no ser que el mismo solicite del rector la sustitución.

Los auxiliares, tanto numerarios como supernumerarios que desempeñen una cátedra por más de treinta dias consecutivos, tendrán derecho a percibir la mitad del sueldo de entrada asignado a dicha cátedra con cargo al haber del profesor sustituido, a menos que éste se halle ausente con el cargo de vocal de algun tribunal de oposiciones.

Los servicios prestados por los auxiliares numerarios ó supernumerarios se considerarán como mérito especial en la carrera; y el efecto se formará un escalafón de estos funcionarios en el que conste la antigüedad de cada uno y el número de cursos que haya expedito.

Interin no se modifique la legislación actual, el título de profesor auxiliar no habilitará en caso alguno para ingresar en el profesorado como cátedrático de número sin el requisito de la oposición, no debiendo darse curso a ninguna instancia en que se pretenda obtener por concurso una cátedra numeraria de Universidad ó Instituto ó en que se solicite designación de aptitud en este concepto.

Se exceptúa a aquellos que de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública tengan reconocido este derecho ó a los que acrediten que reúnen las condiciones señaladas en el artículo 1.º del real decreto de 31 de Marzo de 1883.

Confusión de ideas.

Porque dijimos días pasados que por mucho que se predique ahora contra lo histórico, no es presumible creer que el que pesa una onza de oro la vaya a cambiar, por ser de Carlos IV, por cartuchos de perdigones, La República nos contesta lo siguiente, aludiendo a nuestra adhesión a la prensa asociada para el ejercicio de la acción pública:

«Por nosotros—dice—que no la cambie ni por una epuración de billetes buenos del Banco. A nuestro lado vino porque quizá puede irse cuando quiera. «Para lo que hace!»

En efecto; fuimos a la reunión de la prensa por las razones que ya hemos expuesto, y nos iríamos, no cuando nos dé la gana, sino en el momento que deje de cumplirse lo que en la reunión se acordó.

Que no hacemos nada nos dice La República; no ha sido mucho, esa es la verdad; pero en fin, algo hemos conseguido de lo que nos proponíamos, aunque no tanto como el colega federal, que a estas horas sabe ya quénes son los autores, cómplices y encubridores del crimen.

Por lo demás, salvo el habernos asociado a la acción popular, y crearla legítima, en las demás apreciaciones, jamás hemos estado nosotros conformes con La República, El Liberal y otros colegas.

Se dijo en la reunión primera, que la querrela nada tenía que ver con la política, ni era en daño de la autoridad de los tribunales; y que todos quedábamos en libertad de apreciar las fases y peripecias del proceso, como creyéramos en nuestra conciencia.

¿Que ha faltado El Correo, a estos compromisos, por todos contraidos?

El general Lopez Dominguez.

El propietario de El Estándarte, señor conde de Casa Sedano, celebró el 23 ó 24 de Agosto, antes de salir para Bagnères de Bigorre, una conferencia con el general Lopez Dominguez, contestando ésta a las preguntas que se le hicieron sobre inteligencia con los ministeriales:

«El general Lopez Dominguez.—El arreglo está en su camino, como que solo hemos trazado algunas líneas generales; me encuentro, puedo decirlo todavía, donde estaba el espartero de Romero Robledo, manteniéndome en la extrema izquierda del partido liberal, sin pretensiones de formar otro. Martos y Moret han conferenciado conmigo repetidas veces para esa inteligencia de unión; pero para llegar a algo práctico, es preciso que el gobierno cambie totalmente su manera de ser; que lleve adelante todas las reformas que tiene ofrecidas al país; que moralice la administración, que tanto le necesita; que las reformas militares por mí expuestas en el Congreso se realicen desde el ministerio de la Guerra por el general Bermudez Reina, que tan bien las personificó, y que el sufragio universal lo preste sin pérdida de tiempo el gobierno a las Cortes. Votada que sea también la reforma electoral, podrá el Sr. Segasta pedir a la Reina el decreto de disolución, y justo con mis amigos iremos a las urnas, que estando ya ellos satisfechos del proceder del gobierno, quedará hecha la fusión sin violencia para nadie y con ventaja de todos, porque se habrán extirpado vicios añejos y males terribles que actualmente corroen y matan a la situación. Consta—agregó el general—que no entraré en el gobierno ni aceptaré compromiso alguno mientras no me autodecedan mis amigos, sin que esto signifique demanda de credenciales, como ha dicho algún periódico; eso, ni ahora ni antes lo he hecho.»

Noticias de San Sebastian.

Grandísima ovación ha tenido anoche el insigne Sarasate en el teatro del Circo de aquella capital.

La función ha sido honrada con la presencia de S. M. la Reina Regenta, que vestía traje negro. Llevaba tres imperdibles de brillantes con cinco hilos de perlas y un broche también de brillantes.

La Infanta Enlalia vestía lindísimo traje color rosa con encajes, largo collar de perlas y brazaletes de brillantes.

Era inmensa y muy distinguida la concurrencia.

Acompañaban a la Reina las condesas de Villapaterna, Sorrozdegui y Basilly.

Estaban en el teatro las marquesas de la Laguna, Martorell, Donadío, Casa Jimenez y Torre-Almirante, y los Sres. Romero Robledo, Navarro Rodrigo, Alonso Martinez, Garcia Torres, Bertodano y otras muchas familias distinguidas.

Al entrar en el teatro, S. M. la Reina se dignó hablar con Gayarre. Este, conocedor de los deseos de S. M., ha decidido cantar una noche de esta semana en el teatro del Circo. En la función tomará parte Sarasate.

Tres franceses muy conocidos, Juan y Raimundo Ravignan y el conde Ogorman, promovieron anteaayer en San Sebastian un gran escándalo en la estación del ferrocarril, quitando la plaza a un reservado de señoras y obligando a éstas a abandonarlas. Los empleados los regaron que se bajasen, pero aquellos se negaron, pronunciando a la vez frases inconvenientes, que hicieron precisa la intervención de los agentes de la autoridad.

A viva fuerza bajaron del departamento, entre los gritos del público que pedía fuesen llevados a la cárcel, y agredieron a los empleados, desconociendo todo principio de autoridad. Los franceses durmieron en la prevención.

El corresponsal de El Liberal añade estos detalles:

«El escándalo que promovían—dice—era tal, que hizo necesaria la intervención de la guardia municipal, obligada a desarmar a los franceses.

Entre los gritos que estos franceses profirían, dominaban estas frases: «Este es un país bárbaro; el que tenga valor que nos haga bajar; con veinte españoles cada uno no tenemos bastante!»

Entonces el jefe de la estación les dijo: «Desde este momento, como jefe de estación, les hago prender a ustedes bajo mi responsabilidad. Después, como caballero estoy dispuesto a ir a todos los terrenos donde se me llame.»

Los dos franceses que dijeron ser marqués y baron fueron presos, y han pasado la noche en la prisión del gobierno civil. Hoy han sido puestos en libertad.—Moya.

El crimen de la calle de Fuencarral.

Segun noticias de El Imparcial, hoy mismo habrá redactado el Sr. Toda su informe y probablemente lo habrá entregado también hoy a la Sala.

Los términos del informe, El Imparcial dice desconocerlos, pero por opiniones de otros letrados, cree el colega dirá sobre poco más ó menos que debe confirmarse el auto del juez, dando por terminado el sumario; que no há lugar a la petición del abogado defensor de la Higienda, porque éste en su escrito empieza por confesar que no conoce el sumario, y en cuanto a la querrela de la prensa asociada, que si bien es cierto que no se ha presentado en forma, por lo cual podría no admitirse, teniendo en cuenta que conviene que los ciudadanos vayan acostumbrándose a ejercitar ese derecho, pedirá a la Sala que admita la querrela y tenga como parte ofendida a los querrelantes.

Tomándola de El Resumen, dimos anteaayer la noticia de que los valores en alhajas, pólizas y papel del Estado que pertenecieron a doña Luciana Borcino, accienden a la suma de un millón doscientos mil reales, y que esta suma, en unión del sumario, fué remitida a la Audiencia dentro de un cofre.

Informes posteriores y seguros—dice El Globo—nos permiten afirmar que dicha noticia es inexacta en todas sus partes.

En la Audiencia no se encuentra depositada cantidad alguna que haya pertenecido a doña Luciana Borcino, ni entre las piezas de convicción que se remitieron con el sumario figura ningún cofre con alhajas, valores ni metálico.

Muy en breve, quizá en la presente semana, será trasladado el procesado Vazquez Varela a la Audiencia, con objeto de que se ratifique en el nombramiento de defensor.

Telegramas de la mañana.

La escuadra española.

Telen 27.—La escuadra española, compuesta de los buques Numancia, Castilla é Isla de Luzon ha llegado a este puerto procedente de Malta, habiéndose cambiado los saludos de ordenanza.

M. Fraycinet.

Paris 27.—Varios periódicos anuncian que el ministro de la Guerra Mr. Fraycinet, verificará en breve un nuevo viaje a Berlin.

Circular sospechosa.

Paris 27.—Despachos de Roma, dirigidos al Diario de los Debates, dicen que el gobierno italiano ha enviado una circular a los médicos, para que, previa consulta a los médicos, indiquen los que se hallan dispuestos a prestar sus servicios en caso de guerra.

Un incendio.

Hamburgo 27.—El incendio ocurrido anoche en la isla Sternwarder, destruyó siete grandes almacenes que encerraban cantidades considerables de algodón, azúcar, arroz y otras mercancías. Seis personas perecieron en el siniestro y muchas otras quedaron gravemente heridas. Las pérdidas se calculan en algunos millones de marcos.

El Emperador de Rusia.

San Petersburgo 27.—El Emperador de Rusia salió anoche para Linköf, por piedra del gran aque Sergio, cerca de Moscú.

Fiebre amarilla.

Nueva-York 27.—La fiebre amarilla está haciendo grandes estragos en Jacksonville (Florida). Ayer hubo varios casos; dos de ellos seguidos de muerte. Se ha adoptado precauciones sanitarias.—Pabra.

El crimen de Valencia.

Los periódicos recibidos hoy dan estas noticias:

«Ayer se decretó la libertad de las esposas de Balillo é Ibañes. Experimentaron estas mujeres natural alegría por la exarrelación, alegría de que se hicieron partícipes cuantos tuvieron conocimiento del hecho. Su abogado defensor les acompañó a sus casas respectivas.

Además fué también puesta en libertad la Vicenta Allaga, mujer del Pedro Antonio Paus, el ordinario de Jérica. Vicenta, al verse libre, lo primero que preguntó fué: «¿Digan ustedes, ¿cuánto me devuelvo mis alhajas?»

Las diligencias practicadas consistieron en tomar declaración al inspector de la guardia municipal Sr. Pi, a los vecinos de la casa número 8 de la calle de Don Ventura, a los doctores Sres. Salvá y Orzanego, a una mujer que tiene puesto de abanico en el mercado y algunos otros testigos.

Estuvo el juzgado en la noche de San Agustín ampliando la declaración del Sr. Pedro, que continúa incomunicado, y de los hermanos Montesiños, que han sido puestos en comunicación.

A las doce y media se retiró el juzgado.

También publican todos los diarios valencianos la siguiente carta del gobernador de la provincia, Sr. Polanco, a sus directores: «Muy señor mío y estimado compañero: Recibo cartas anónimas en que se me dice que los que las escriben saben algo relacionado con los asuntos que estos días son objeto de las investigaciones de los tribunales de justicia, y que lo declararían si no temieran verse envueltos en procesos ó ser víctimas de alguna venganza.

A los autores de esas cartas y a cuantos tengan que hacer alguna denuncia a la autoridad, les ruego con encarecimiento que acudan a mí personalmente. Bajo palabra honrada, y con toda fe que puede inspirar un hombre de honor, les aseguro que NADIE sabrá el origen ó procedencia de las noticias que se me comunican.

A cualquier hora del día y de la noche, por intermedia que sea, recibiré en mi despacho ó en mis habitaciones particulares a cuantas personas quieran verme para honrarme con su confianza.

Hágame V., señor director, el obsequio de publicarlo así, y se lo agradeceré de veras su afectísimo amigo y compañero Q. B. S. M.—L. Polanco. Valencia 26 de Agosto.»

Otro crimen.

La prensa valenciana dá también la noticia de un nuevo asesinato, cometido el domingo, en esta forma:

«Anoche fué muerto de una puñalada en el corazón, el juez municipal del vecino pueblo de Alfara. Segun noticias, estando sentado a la puerta de su casa tomando el fresco, fué agredido aleatoriamente.»

Por telegrama.

Segun se dice, el asesinato del juez municipal de Alfara ocurrió de la manera siguiente: Había salido dicho señor a dar un paseo por la población, y al regresar a su casa fué acometido en la puerta misma por un individuo, que, cogiéndole por la solapa con la mano izquierda, le asestó con la derecha una terrible puñalada en el pecho, partiéndole el corazón y dejándole instantáneamente cadáver.

Atribuyese la agresión a un criado de la víctima, despedido días antes de la casa por faltas graves cometidas en el servicio, y las sospechas parecen confirmarse, porque se le vio huir momentos después de cometido el crimen, sin que haya sido posible lograr su captura, a pesar de los esfuerzos y de la actividad desplegada por la Guardia civil.

Sábese que el presunto asesino, que es casado y con hijos, se dirigió precipitadamente a su domicilio a las once y media de la noche, y recogiendo todo el dinero que poseía, huyó sin dejar nada a su esposa.

El juez asesinado era persona honradísima.

LA GACETA.

Guerra.

Real decreto de 26 de Agosto disponiendo que el mariscal de campo D. Juan Ampudia cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Galicia, y pase a la seccion de reserva del Estado Mayor general del ejército.

Otro de igual fecha disponiendo que el mariscal de campo D. Francisco Acosta, pase a la seccion de reserva del Estado Mayor general del ejército.

Fomento.

El real decreto de que hablamos en otra parte. Real orden de 27 de Julio desestimando el recurso de alzada interpuesto por la compañía de ferrocarriles de Madrid a Zorrogos y a Alicante, y confirmando la multa de 2.000 pesetas impuesta a dicha empresa por el gobernador de Badajoz en providencia de 5 de Abril de 1887.

Real orden de 12 de Agosto aprobando el segundo presupuesto para las obras de habilitación de un patio con destino a recreo de las niñas acogidas en el Colegio Nacional de Sordo-Mudos y de Ciegos.

AL MENUDEO.

Singapore 26.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica, Isla de Mindanao.

Regreso del Sr. Puigcerver.

En el tren de las cuatro y cincuenta salió ayer tarde de Barcelona el señor ministro de Hacienda, habiendo tenido una despedida cariñosa.

Bajaron a la estación los Sres. Balaguer, Antunez, Riuz y Tauliet, Soler y Plá, Nicolau, Fabra, Puig, Ferrer y Vidal, Girona, los generales Blanco y Ouenos, un representante del obispo, el delegado de Hacienda de la provincia, los jefes de Fomento y Telégrafos y numerosos amigos particulares.

La señora del Sr. Puigcerver despidió a éste en la estación, pues no puede regresar a Madrid hasta primeros de Setiembre en que terminará de tomar las aguas de Caldeas.

El Sr. Puigcerver—dice el corresponsal en Barcelona de El Imparcial—vuelve satisfechísimo de la acogida que Barcelona le ha dispensado. Dijo que nunca creyó que una población eminentemente proteccionista le agasajase de tal modo.

El Sr. Puigcerver ha llegado a Madrid esta mañana.

Un incendio.

A las tres de esta madrugada próximamente se declaró un incendio en la tienda de ultramarinos núm. 32 de la calle de Segovia.

Desde los primeros momentos el fuego comenzó a tomar serias proporciones, lo cual no sucedió afortunadamente por la prontitud con que los mangueros de la villa acudieron al lugar del suceso.

En la casa incendiada habitan 400 almas próximamente y asusta la idea de las desgracias que pudieran haberse registrado.

Es digna de elogio la conducta seguida por los guardias números 1.102 y 1.035, los cuales sacaron, escalando los balcones a tres hombres y cuatro mujeres que estuvieron a punto de perecer.

Se constituyeron en el sitio del suceso el gobernador civil, el teniente de alcalde del distrito, Sr. Martínez Madrid, el delegado, Sr. Marro, varios oficiales del cuerpo de Seguridad y otras varias autoridades.

Se ignora la causa ocasional del incendio.

El Agosto de los gallegos pobres.

Dice un periódico de Valladolid:

«Calculando qué además de los 30.000 gallegos que han ido a la Mancha y Castilla la Nueva a las faenas de la recolección, heyan venido a Castilla la Vieja otros 10.000, resultará un total de 40.000, que se llevarán a su país, a razón próximamente de una onza de oro, uno con otro, unos doce millones ochocientos mil reales.»

Asesinato en los Cuatro Caminos.

Ha terminado el sumario instruido con motivo del asesinato cometido el 26 de Julio último.

Resulta, a lo que parece, que después de haber herido al sujeto de referencia, y cuando estaba en la agonía, sus matadores le arrojaron al pozo titulado de la Nieve, en los Cuatro Caminos.

Los dos sujetos que cometieron el asesinato se han confesado autores de ese delito; y segun las conclusiones del fiscal, se pide para ellos la última pena.

Ayer se presentaron dos casos de difteria, y fallecieron seis atacados en los dias anteriores.

Ha oído decir un colega que el difunto general Riquelme ha dejado toda su fortuna, sin excepción, para crear en su palacio de Granada un Asilo de viudas y huérfanos de militares, para el que tenía redactado el corresponsal de reglamento.

El alcalde de Cabeza de Buey (Badajoz) participa que los jóvenes Ramon Nuñez y Maria del Pilar Arana se han envenenado con una bebida de ácido sulfúrico, que preparó el citado Ramon.

El marqués del Pazo de la Merced visitará al Sr. Cánovas del Castillo en Paris. Después concurrirá al ex ministro de Estado al banquete conservador de Barcelona.

Ha fallecido en Madrid la señorita doña Rosa Pedrosa y Chapatin, hermana política del director de La Iberia, Sr. Martinez Aguilar.

El escándalo de Recoletos.

Leemos en El Liberal: "El coronel jefe del cuerpo de orden público ha mandado instruir expediente en averiguación de la conducta observada por la pareja que presenció en Recoletos el escándalo promovido anteaer por el oficial de Estado mayor."

Hemos oído, que habiéndose dado cuenta por el gobernador civil al capitán general del escándalo producido en la tarde del domingo en el paseo de Recoletos por un oficial de Estado mayor, la autoridad militar ha contestado a la civil que apenas tuvo conocimiento del hecho, dispuso el arresto del oficial en cuestión y la formación del oportuno expediente para esclarecimiento de lo ocurrido, y en su vista aplicarle el castigo a que se haya hecho acreedor por la falta cometida.

Por su parte también el gobernador civil ha mandado formar expediente a los guardias de Seguridad que intervinieron en el suceso.

Tres jóvenes ahogadas.

De esta terrible desgracia da cuenta en los siguientes términos El País Gallego: "Días pasados fué teatro de un triste suceso la playa de Dens, cerca de Cambados.

Se halla en aquel punto veraneando con su familia el señor Sr. Araújo, de Madrid, con una hija, la que en compañía de una amiga, sobrina del cura párroco, y la criada, iba todos los días a bañarse; fué como todos los demás el que nos referimos, y se metió en el agua con su amiga; pero avanzando demasiado, las envolvió una corriente llevándolas al fondo; la criada se echó inmediatamente a salvar a sus señoritas y sufrió la misma suerte.

Avistado el señor cura de lo que ocurría por las voces de unos paisanos, llegó al punto indicado, y nadando pudo coger por los cabellos, ya en el fondo, a una de las tres jóvenes, trayéndola a tierra: era su sobrina.

Volvió en busca de las demás, y después de grandes esfuerzos, consiguió arrastrar las otras dos a la playa aunque todas ahogadas; empero avistado inmediatamente el médico, con acertadas medidas logró volver a la vida a una de ellas, la sobrina del cura, siendo infructuosos todos los medios puestos en práctica con las otras dos.

Según nuestras noticias, la señorita muerta era la que había dado especial renombre a la sastrería de su padre, por su arte especial en el corte de prendas de vestir."

Molina de cigarreras.

Telegrafían de Alicante con fecha de anteaer: "En la fábrica de Tabacos se ha alterado el orden, habiendo varias operarias contusas. A la maestra Espi ha sido necesario administrarle los últimos Sacramentos.

El gobernador, auxiliado por fuerzas de la Guardia civil y de carabineros, ha adoptado las disposiciones convenientes para dominar el conflicto.

Acaba de terminar el conflicto de la fábrica de Tabacos, retirándose las autoridades. El orden ha quedado completamente restablecido.

Lo flamenco.

El gobernador civil ha prohibido que continúe funcionando el cante flamenco establecido en el café instalado en el derribo de la calle de Alcalá.

Suicidio.

A las nueve próximamente de esta mañana se ha disparado un tiro en la sien derecha con un revólver de gran calibre, en la escalera de la casa números 6 y 8 de la calle de Mesonero Romanos, D. Cosme Vidal y Ugarte.

El proyectil entró por la sien derecha, saliendo por la izquierda, y dejándole cadáver en el acto, tendido en los cinco escalones del segundo tramo de la escalera que conduce al piso principal.

Personado a poco el juzgado de instrucción en el lugar de la ocurrencia, procedió al reconocimiento de las ropas del suicida, haciéndose cargo de una carta dirigida al juez que llevaba en el bolsillo, y en la cual expresará seguramente los móviles que le indujeron a tomar esta resolución.

Sorpresa.

Los periódicos de Valencia dan cuenta en esta forma de un robo cometido en aquella capital, en la casa de un respetable sacerdote: "Parece que hace pocos días, dos sujetos vestidos de eclesiásticos, se presentaron, a las primeras horas de la noche, en casa de un señor vicario de esta ciudad, sacerdote muy virtuoso e ilustrado y distinguido orador por su elocuencia, y habiéndoles contratado el saber que el dueño no se encontraba en ella, la sirvienta que, aunque anciana, tiene poco de precavida, les invitó a esperar al señor en la sala de recibida. Una vez instalados en la habitación aquellos venerables señores, solicitaron de la sirvienta las llaves de los muebles de la casa, y como ésta les dijera que el señor no se las entregaba a ellas, acto continuo la dispensaron de tal molestia, y dejando los mantos y arremangando sus respectivas sábanas, emprendieron la santa tarea de desbarajar cómodas y escribanías, hasta que tropezaron con una cantidad en billetes bastante respetable y dieron por terminada su visita.

El digno sacerdote que de una manera tan original ha sido robado, guiado por sus sentimientos de mansuetudino evangélico, no ha dado parte a la policía del hecho ocurrido en su casa."

Teatros.

Para dar algún descanso a los artistas y personal que toman parte en la representación de la espléndida obra de gran espectáculo La Cruz Blanca, la empresa del teatro del Príncipe Alfonso ha dispuesto desde hoy ponerla una sola vez en escena cada noche.

Hoy martes debutará en el teatro de Recoletos, con la popular revista Por España, la distinguida artista doña Concepción Acevedo, que tan extraordinario éxito alcanzó últimamente en el teatro de Apolo cantando la popular jota aragonesa, en la zarzuela Cádiz.

En la misma noche se estrenará la zarzuela nueva de un aplaudido escritor, músico de un reputado maestro, titulado Timos conyugales.

El miércoles se verificará el beneficio del aplaudido actor D. José Riquelme.

Mañana miércoles tendrá lugar en el teatro de Maravillas el estreno del propósito cómico-lírico en un acto y en verso, original del libro de un aplaudido autor y la música de un reputado maestro, titulado El canario más sonoro.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La Exposición de París.

París 27.—Reina grande actividad en el Campamento de Marte, para los trabajos de la Exposición Uni-

versal, pudiendo ya asegurarse que estos quedarán terminados para la época fijada.

De todas las naciones extranjeras, la de los Estados Unidos será la que reunirá mayor número de exposidores.

Los oficiales alemanes

Viena 27.—Según noticias de Constantinopla, el representante de Inglaterra en aquella capital, ha escrito mucho a fin de que los oficiales alemanes al servicio de Turquía, abandonasen sus puestos.

El alza de los trigos.

París 27.—Continúa la tendencia de alza en nuestros mercados de trigos por efecto de las malas cosechas en Europa y por la subida que han tenido los cereales en los Estados Unidos.

La Emperatriz de Rusia.

San Petersburgo 27.—La emperatriz de Rusia ha llegado aquí a las cinco de la tarde.

Desgracia de un aeronauta.

Londres 28.—Los periódicos publican esta mañana detalles respecto de la desgracia ocurrida anoche al aeronauta Simmond, que se proponía realizar un viaje en globo desde Londres hasta la Europa central.

Dicen que el globo se vio, a causa del mal tiempo, obligado a bajar en Mottó; que la barquilla se encendió en un árbol, y que volando ésta cayó Simmond al suelo, muriendo a la vez.

Las dos personas que acompañaban al aeronauta resultaron heridas.

Primas de exportación.

Londres 28.—La conferencia internacional sobre las primas de exportación de los azúcares se reunió ayer tarde, aprobando definitivamente el texto del convenio.

Hoy volverá a reunirse para oír la lectura del tratado.

Reulanger.

París 28.—A pesar de haber sido elegido el general Boulanger diputado por tres circunscripciones, sus partidarios tratan ahora de presentar su candidatura para el Senado en las vacantes de los departamentos donde el ex ministro de la Guerra tenga alguna probabilidad de éxito.

Maniobras.

París 28.—El general Favier ha llegado a Nancy para presenciar las grandes maniobras militares que se van a practicar sobre la frontera de Alemania.—Pabra.

El escrutinio por lista.

París 28.—El proyecto relativo al restablecimiento del sistema electoral por distritos en lugar de grandes circunscripciones, gana cada día más terreno, siendo de notar que los republicanos que con tanto calor apoyaron el último procedimiento, sostienen ahora la necesidad de volver las cosas al mismo estado que tenían antes.

Actualmente se está considerando de gran importancia en las actuales circunstancias, pues a experiencia ha demostrado que el partido republicano ha perdido terreno en la Cámara con el escrutinio por lista, y se teme que en el caso de no modificarse, pierdan más en las próximas elecciones generales.

Así se explica que los departamentos donde los republicanos han perdido terreno sean los que más se agitan para pedir la reforma de la ley, mientras que los conservadores, antes contrarios al escrutinio por lista, parecen ahora muy favorables al mismo.

La cuestión del pan en París.

París 28.—La cuestión del pan comienza a inspirar fundadas inquietudes. A juzgar por las noticias que se reciben de las principales comarcas productoras de trigo en Francia, resulta que la cantidad es inferior en un 25 por 100 al término medio de las cosechas, lo cual, unido a la calidad inferior del grano, hace que ésta sea una de las recolecciones más malas obtenidas de muchos años a esta parte.

En Inglaterra tampoco ha sido satisfactoria la cosecha, pues si bien la de 1879 fué peor que la actual, como en este año la superficie sembrada era menor, la cantidad de trigo recolectado resulta próximamente igual a la de la indicada época.

De aquí que se teme bastante aumento en la importación de trigo de los Estados Unidos, tanto en Francia como en Inglaterra.

La Paul en Canarias.

Santa Cruz de Tenerife 28.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Anoche llegó a este puerto, procedente de América, el vapor Yonle, conducido a la Paul y a Nicolini.

Invitados éstos galantemente por la Sociedad Filarmónica, bajaron a tierra, asistiendo a la fiesta que dió aquella.

Hoy ha seguido su viaje con dirección a Plymouth.

El Ozar de Rusia.

San Petersburgo 28.—El Ozar de Rusia ha llegado hoy a Hija-Koie.

La escuadra española.

Telón 28.—Los marinos de la escuadra española, surta en nuestras aguas, han sido objeto de una cordial acogida.

Se preparan algunos agasajos en obsequio de aquellos.

Síntomas belicosos.—Las maniobras del ejército italiano.

París 28.—La edición de esta mañana del Diario de los Debates confirma la noticia de que el gobierno italiano ha dictado los órdenes oportunos a fin de explorar la voluntad de los médicos civiles por si desean servir en los hospitales militares en el caso de una guerra.

Este suceso, que coincide con el regreso a Italia del Sr. Oriani después de sus conferencias con el príncipe de Bismarck y del conde de Kalocky, ha producido cierta sensación, demostrando que no hay que tener gran confianza en las seguridades pacíficas que continuamente se están dando sobre el objetivo de la alianza austro-italo-germánica.

Roma 28.—El rey Humberto, acompañado del príncipe heredero, irá hoy a Fori en la Romaña, donde se proseguirán las grandes maniobras del ejército italiano.

Hoy termina el primer período de estas. El segundo comenzará mañana para terminar el 4 de Setiembre, en cuyo día se celebrará la revista de todas las tropas que hayan tomado parte en las maniobras.

La prensa concede excepcional importancia a estas demuestras del poder militar de Italia, aunque se dice que no tienen más objeto que ejercitar a las tropas.—Pabra.

A unas preguntas que anoche hizo El Resumen, sobre el cambio de fuerzas militares, contestó hoy El Imparcial:

"Resulta cierto que ayer por la mañana se relevó a una compañía que estaba haciendo prácticas de tiro en el Campamento de Carabanchel; pero este relevo no ofrece nada de particular; es un relevo ordinario, y que corresponde efectuarlo ahora."

En cambio, no es exacto que anteaer se aumentara, ni con mucha ni con poca fuerza, la guardia de las Prisiones militares."

Sentimos haber incurrido en el desagrado de La Regencia, por lo que hemos dicho,—refiriéndonos a un telegrama de Barcelona—de aquellos hombres de orden, que pidiendo la supresión del impuesto de consumos, sirven inconscientemente los intereses de los partidos republicanos más exaltados.

Que es una molestia parecida a la que suele mostrar también El Imparcial, siempre que se aprecian, con otro criterio que el suyo, las cuestiones militares.

Respetando el de los demás, no hemos de variar por eso nuestro criterio.

La supresión del impuesto de consumos no la pide hoy ningún partido ni hombre de gobierno, y solo la piden los partidos revolucionarios. ¿A qué extrañarse, por tanto, de las palabras de El Correo, perfectamente lógicas?

La Regencia advierte, sin embargo, que no debe censurarse a los que procuran impedir que ciertas aspiraciones las escriban en su bandera los republicanos, pero no repara nuestro colega que por este camino habría también que recomendar la supresión de la lista civil, la del presupuesto eclesiástico y la de otros gastos e impuestos base de nuestra máquina social y política?

Y dicho esto, creemos haber contestado a La Regencia, sin entrar en otros dimes y dires que no son del caso, ni arrojarían ninguna luz sobre las cuestiones económicas que interesan al país.

Un apreciable suscriptor nos ruega la reproducción de estas preguntas:

¿Se puede saber por qué estando urbanizada en toda su extensión, no se han establecido en la calle de Zurbarán, desde su confuencia con la de Almagro a su término en el paseo del Cisne, las cañerías para el riego, y por qué no pueden obtener sus vecinos el que las cubas que alguna que otra vez (bien rara por cierto) hacen este servicio en la segunda de dichas calles, se extiendan hasta la primera, calmando un poco la especie de simoun que en ellas se deja sentir en cuanto se levanta un poco de viento (cosa muy frecuente a estas alturas)?

¿Podría al mismo tiempo conocerse, por qué, a pesar de la acertadísima y reciente disposición del señor alcalde, permanecen sin cargar, siendo depósito de basuras y lugar de nada edificantes escenas, los solares comprendidos entre el palacio del duque de Almodóvar y la calle de Caracas, y entre esta última y la del España leto?

Algunos accionistas de la Compañía arrendataria de tabacos, interesados en que el cargo de presidente del Consejo de dicha sociedad sea ocupado por un individuo de reconocida competencia en los negocios, se reúnen mañana, a las nueve de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, e invitan a los demás que piensen de análoga manera, para acordar lo procedente al logro de sus deseos.

La consecuencia de alteraciones en los talleres de la fábrica de Alicante, ha sido ésta cerrada por orden del señor gobernador civil de la provincia.

Tenemos entendido que la Compañía arrendataria, que ha hecho lo posible por evitar todo conflicto, aplaude la resolución del gobernador y que se halla resuelta, contando desde luego con el apoyo decidido del gobierno, a no abrir la de nuevo, sino organizada como correspondiese a un establecimiento industrial de su índole.

El Consejo de la Marina.—Término de sus trabajos.

Conforme con lo anunciado en nuestro número de ayer, en la sesión celebrada esta tarde por el Consejo de la Marina, se ha votado definitivamente la proposición a quién debe adjudicarse, a juicio de aquel cuerpo consultivo, la construcción de los cruceros.

Por mayoría de votos, según la nota facilitada por la secretaría del señor ministro, ha resultado favorecida la proposición presentada por la casa Martínez Rivas, de Bilbao. El ministro ha reservado su voto.

Aun cuando no conocemos los pormenores de la sesión, según nuestros informes, han sido seis votos contra tres, los que han determinado el importante acuerdo de esta tarde.

BALANCE DEL DIA.

Lo más interesante del día de hoy, en el orden político, son los discursos pronunciados anoche en el banquete de Vigo; y entre estos discursos naturalmente, los que han pronunciado los Sres. Martos y marqués de la Vega de Armijo.

Por separado van estos últimos discursos, únicos que hasta ahora ha transmitido el telegrafo, por cierto con unas incorrecciones, vacíos y deficiencias, que nos ha costado gran trabajo dar cierto orden y una mediana claridad a las cuartillas que se nos han suministrado.

Se conoce que según iban tomando los taquígrafos los discursos, se mandaban sin corrección previa las cuartillas al telegrafo; y de ahí, los defectos de expresión, y los inconvenientes con que hemos luchado, para poner en claro ciertas ideas, y alguna vez, para adivinarlas, teniendo además que prescindir de períodos enteros, que no hemos logrado entender.

Aparte de esto, y sin perjuicio de un juicio más seguro, cuando conozcamos los discursos por la prensa de Vigo, hemos de decir, que el tono que han empleado, así el señor marqués de la Vega de Armijo, como el Sr. Martos, ha sido mesurado, defendiendo, sí, con energía, los principios y la conducta del partido liberal; pero sin descender a recriminaciones personales, solo justificadas en un caso muy extremo.

En el discurso del Sr. Martos, hay además ideas, sobre el problema económico; sobre el problema militar; sobre la disolución de las actuales Cortes, y alianza para las nuevas con el general Lopez Domínguez y sus amigos, que llamarán seguramente la atención; y que darán lugar a la natural controversia de los partidos.

La subida del pan en París, a causa de la mala cosecha en Francia, principia a preocupar allí la opinión, según los telegramas hoy recibidos.

También ha fijado nuestra atención, el interés con que la prensa francesa sigue las grandes maniobras que en estos días está realizando el ejército italiano; y la alarma que les ha producido el saber que los médicos civiles italia-

nos, han recibido la invitación del gobierno por si quieren ingresar en el cuerpo de Sanidad militar; considerándose, todo esto, como un mal síntoma.

El Sr. Puigcerver, que ha regresado de Barcelona esta mañana, por la tarde ha conferenciado extensamente con el Sr. Sagasta; viendo también después al Sr. Morat.

Realmente el Sr. Puigcerver viene muy satisfecho de las atenciones que ha merecido en Barcelona; y hace justos elogios de la brillantez de la Exposición; del progreso evidente de algunas de sus industrias, y de la inteligencia, laboriosidad e iniciativa del pueblo catalán.

Probablemente mañana por la tarde, se celebrará Consejo de ministros.

Ninguna otra cosa notable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 28 DE AGOSTO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

Londres a 8 dñv., libra esterlina, 25'62 pesetas. Londres a 60 dñv., id., 25'70 pesetas. Londres a 90 dñv., id., 25'65 pesetas. París, a la vista, 1'95 de peseta por 100, beneficio al papel.

París a 8 dñv., 1'90 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Poca diferencia existe entre los cambios de ayer y los cotizados esta tarde.

Aunque se aproxima la liquidación de fin de mes, las negociaciones no toman incremento, siendo muy en corto número las que se realizan.

El tipo del cambio obedece a los telegramas de la Bolsa de París; ayer señalaban para nuestro exterior el de 73'21'82 y hoy 73'18'82; cuya pequeña diferencia en baja se refleja en los cambios que esta tarde se han cotizado.

El 4 por 100 interior al contado, se ha contratado en partida a 72'45, 55 y 50, en este orden. A fin de mes en firme 72'40 y 45.

Al próximo cierra a 72'70, habiéndose antes cotizado a 72'65.

El 4 por 100 exterior aunque termina a 75'80, queda después papel a 75'25.

El 4 por 100 amortizable con 10 céntimos de ventaja; esto es a 89'40, en partida y ha llegado hasta 89'50, en títulos pequeños.

Los billetes de Cuba a 108'70 y 75. Las acciones del Banco de España, con un entero más; esto es a 416, 416'50 y 417 por 100.

Bastante pedido de acciones de la Compañía arrendataria de tabacos; ayer terminó su cotización a 108'50 y hoy después de cotizadas a 116 y 108; queda ofrecido dinero a 108'25.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 72'45; fin de mes en firme, 72'40; fin del próximo, 72'65.

Partes telegráficas.

París 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73'66.

Londres 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'93.

TELEGRAMAS DE T. BENARD.

París 28 (3'25 t.).—4 0/0 exterior, 73'56.—8 0/0 francés, 88'90.—5 0/0 italiano, 99'65.—Otomano, 523'00.—4 0/0 turco, 14'87.—Egipto, 480'00.—Panamá, 256'00.—Nortes, 316'00.—Rio Tinto, 580'00.—4 0/0 húngaro, 84'06.—Nuevo Canario, 508'00.—8 0/0 portugués, 64'96.—Alicante, 000'00.—Hipotecario, 000'00.—Tharsis, 145'00.

Londres 28 (2'00 t.).—4 por 100 exterior, 72'87.—Consolidado, 99'87.—Rio Tinto, 20'75.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 21° sobre 0. A las doce de la misma, 23° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25° sobre 0. La máxima fué de 29° sobre 0. La mínima, de 16° sobre 0. El barómetro marca 711 milímetros. Buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—La Dagollacion de San Juan Bautista. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Encarnación, donde se celebrará solemne fiesta a San Juan Bautista; a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Oatús; y por la tarde, a las seis y media, completas y reserva.

En la iglesia parroquial de San Sebastian principia la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez se cantará misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. Segovia, y por la tarde, a las cinco y media, estación mayor, rosario y sermón que dirá el señor Montalbán, terminando con Nona, gozos, reserva, letanía y salve.

Espectáculos para MAÑANA Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Funcion en el kiosco por la banda de Ciudad Rodrigo. Felipe.—A las 9.—Por sacar la cara.—A las 10.—Los de Cuba.—A las 10'34.—Un par de lilas.—A las 11'12.—Al agua, pastel.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—El fin de las desdichas.—A las 9'34.—La Cruz Blanca.—A las 10'34.—Certamen nacional.—A las 11'34.—Don Dinero. Recoletos.—Beneficio de D. José Biquelme.—A las 8'34.—Timos conyugales.—A las 10.—Por España.—A las 11.—Aquello.—A las 11'34.—Los dos polos. Maravillas.—A las 9.—Las toreras.—A las 10.—La verdad desnuda.—A las 10'34.—El canario más sonoro (estreno).—A las 11'12.—Nina. Círculo de Pírcos.—A las 9.—Gran funcion cómica y artística a precios económicos, en la que tomará parte los principales artistas y ejecutarán los más notables números al popular Cerra y los simpáticos Grass'hopper. Círculo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Segunda presentación del equilibrista jongleur Gay y tercera de mademoiselle Elisa Fillis.—Gran charivari y la pantomima: "Los quintos de la aldea."

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

IMPORTANTISIMO

FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto á la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar á la salud, que fuera tóxico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso correspondiendo así á las necesidades y exigencias de los pacientes y á las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los países que cuenta de existencia, 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión sellos ó giro. Venta en Madrid, Oármén, 41.

MONASTERIO DE PIEDRA
Una de las estaciones de verano más pintorescas de España

PRECIOS: 7, 8 Y 9 PESETAS

Aguas minerales contra la anemia

Para más informes, dirigirse á D. ADOLFO VILLASECA
ALMACEN DE FLORES Y PLUMAS
Príncipe, 15, entresuelo

CARLOS PRAST

participe á sus favorecedores haber trasladado el despacho de dulces y artículos de confitería, durante la reforma del local, á su tienda de ultramarinos.

—S, ARENAL, 8—

CHOCOLATES, CAFES Y TES

DE

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones á que han concurrido

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

OFICINAS

Calle de la Palma Alta, núm. 8 —Madrid

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un cc. mutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanija. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3'50 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 1, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

MARQUETERIA Y CALADOS

Arte de hacer en pocos instantes y sin ningún aprendizaje, preciosos objetos de madera y metal, todos de utilidad. Máquinas desde 5 pts. Se remiten gratis catálogos ilustrados.

A. Criquian, Bruch, 17, Barcelona.

PARSONS GRAEPEL Y STURGESS
(ANTES PARSONS Y GRAEPEL)
Almacén: Monters, 20.
Depósito: Claudio Coello, 43 MADRID

Encuentra en Valladolid: Acero de Recoletos, 6.



Pídanse nuestro nuevo prospecto. Catálogos gratis y franco á quien los pide.

Titor del Abadía de Chelème

Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más higiénico de las licorosas de mesa.



Pídanse en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licorosos.

Se facilita dinero sobre sueldos civiles y militares; muebles, hipotecas en Madrid y otras garantías. Mortalaza, 57 3.º, de 4 á 6 tarde. No se admite correderas.

ADMINISTRADORES

De fiscal y miras bien felicitada.—Tenedor de libros y visitantes con sus de fijo de 1200 reales y comisión, y cedentes de 10 á 20 rs. diarios. Diríjanse con sellos al director propietario, Aduana, 26 triplicado, prel.: de 3 á 5. Madrid.

Planes de Ingen. Jorgo Juan, 621 Erupción retiem. real.

De las mejores maquinas de imprenta tipográficas.

COALTAR SAPONINE de LE BEUF
Inventor

Sus notables propiedades desinfectantes, anti-miasmáticas y cicatrizantes, han hecho que se admitiese en los Hospitales de París.

Empicado en compresas, gargarismos, inyecciones, es muy eficaz en los casos de llagas, cánceres, anginas lardáceas, pérdidas blancas, etc., y sus cualidades emolivas y tónicas, le hacen incomparable para LA HIGIENE DEL TOCADOR

lociones, cuidados de la boca, que purifica, de los cabellos que tonifica, librando de la caspa, de la barba, para lavar los niños, etc., etc.

el frasco: 50 pesetas en España.

Fábrica en Bayona (Francia) en casa de M. Le Beuf, farmacéutico de primera clase, antiguo jefe de los Hospitales de París.

Depósito en las principales farmacias de España.

Desconfíense de las falsificaciones.

Pídanse: Coaltar Saponine Le Beuf.

FABRICA DE GUANTES

DE

FERNANDO URIARTE

El dueño de esta acreditada fábrica participa á su vez y distinguida clientela y al inteligente público, que en vista de que muchas tiendas de esta plaza han introducido el artículo de guantería, sin cuidar en lo más mínimo sus detalles, con precios muy baratos, al parecer, esta casa ha decidido y puesto en fabricación porque es fábrica efectiva, los tan nombrados guantes ingleses casados con torzados, y no con hilo como la mayor parte, y el verdadero cordón inglés «Bouton-Fermoir», á precio de 250 pesetas. Dicho guante empieza á su venta el 1.º de Octubre.

Es GUANTE NEGRO, es difícil la competencia con esta FABRICA, porque ni se rompen ni desfilan, siendo únicamente blancos por dentro y dejando la mano completamente blanca y suave.

Para señoras, guante tan fino como el primero que se ha hecho por ser extra, siendo sus precios (en su clase) módicos, á causa de que no queremos las bariaturas extremas que necesariamente se han de buscar en la mala calidad de las pieles ó en deficiencias en la confección.

Competencia á las imitaciones.

Tudescos, 1, entresuelo
(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

SOPAS FRANCESAS INSTANTANEAS

de Caldo Concentrado

MARCA REGISTRADA

Fuera de Concurso en la Exposición Universal Paris 1878

Médallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones

5, R. de la Tacherie PARIS

A. CHAPU Rue Saint-Martin, 8 PARIS

Nuestro caldo concentrado en tabillas no debe confundirse con los extractos de carne: en 10 minutos produce excelentes y sustanciosas sopas de Tapioca, Arroz, Guiton, Semola, etc. Ofreciendo á la cocina grandes y variados recursos para la preparación de platos y salsas. Muy cómodo para los enfermos. A cualquier hora y en todas partes teniendo agua, fuego y sal, podrán obtener una excelente sopa con cada uno de nuestros productos con caldo concentrado.

Se vende en todas las buenas tiendas de Pastas y de ultramarinos.

PERFUMERIA GELLE FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA




MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Mariani, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

RABANO IODADO

DE

GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SANTAL DE MIDY

Farmacéutico de 1^a Clase en Paris

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaiba, la Cubeba y las Inyecciones.

Depósito en las principales Farmacias

Agto. 28º FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 76)

DORIS

Después de haber andado unos cincuenta pasos en silencio, lord Dandey volvióse bruscamente y puso su mano sobre el brazo de Donat afectuosamente.

—Y bien, ¿cuándo debo prepararme para tener un nieto, Donat?—dijo alegremente.—Realmente—añadió rejuveneciéndose—nada se sorprenderá más que yo el día en que me vea abuelo.

Una singular sonrisa asomó á los labios de Clontarf.

—Excepto yo el día en que me vea padre—replicó.

—Pues nada de sorprendente tiene eso. Es un acontecimiento bien vulgar, así para el pobre como para el rico. Tan vulgar como la muerte. Cuando tú naciste no me sorprendió nada; lo vi como la cosa más natural del mundo.

—Lo supongo—dijo secamente Donat.

—Claro. Pues sí, como te acabo de decir, es este un lujo que todo el mundo puede permitirse, y es como el anillo que une al rico con el pobre, haciéndonos creer que todos formamos una dichosa familia. Aquí no hay desigualdad alguna. Solo hay una ley para el rico y para el pobre. ¿Sabes, Donat?

—Montó en su carruaje y desapareció al trote de sus caballos.

—¿Cuántas majaderías dice al cabo del día—dijo Donat al siguiéndole con la mirada.—Y sin embargo de ello, no conozco mejor camarada.

CAPITULO XI.

Había pasado el invierno, y la primavera lecia sus nuevas galas.

Abril, padre de las hojas y de los floridos capullos, se ha desvanecido datemente en brazos de su hermano mayor, y el bello y hermoso mes

de Mayo reina sobre la tierra, el mar y los cielos.

—Nuestro baile será el jueves—dijo Kit con aire soñador—y la *matinée* de madame O'Connor el lunes siguiente; después de esto, vuelta á casa. Pero ¿por qué no hacemos algo antes del jueves?—Somos martes aún.

—¿Pero deseas que hagamos algo?—dijo Mónica.

—Sí, pero ahora, enseguida; es de esos deseos que no admiten dilacion.

—¿Pobre criatura!—insinuó Dicky Browns.

—¿Tan joven, tan hermosa... y ya loca!

—¿Quisiera saber para qué tienes el *yacht*, Brian—dijo Kit.—¿Para admiracion de costas, mares y marineros acaso?

—Buena, demos un paseo por mar si quieres—replicó Brian.—¿Quieres, Mónica?

—Buena, pero no hay nada preparado.

—Yo me encargo de eso—dijo Kit.—Conozco bien á la cocinera y sé que es capaz de prepararnos una buena merienda en un periquete.

—Vé, pues, y dispónlo todo.

—Brian—añadió Kit—envía un criado á Milkow para que diga á los marineros que tengan dispuesta *Le Nuage* para dentro de una hora; y Nell, no podría ir á Kilmaloodo para avisar á los Clontarfs?

—Sí, es buena idea; eso será muy agradable.

.....

Semejante á su vaporoso homónimo *Le Nuage*, hermoso *yacht* de recreo propiedad de los Desmond, balanceábase ligero sobre las agitadas olas. Ya se deslizaba ligeramente sobre la verdosa superficie, ora subía y bajaba á impulsos de las espumosas olas.

Todos nuestros amigos de Coole y Kilmaloodo van á bordo y reina en el buque franca y cordial alegría. El día, por otra parte, está hermoso á más no poder.

Han pasado cerca de las hermosas grutas que bordean la costa Sur de Irlanda.

Después internáronse mar adentro, entregándose al placer de sondear el horizonte, dejando

tan lejos la costa que parecía una bruma plateada por los rayos del sol poniente.

Comieron é hicieron mil locuras, propias de la juventud alegre y sin penas.

Solamente sir Watkyn, que quiso ser de la partida, no se mostró á la altura de las circunstancias.

Advertíase claramente que no se encontraba muy á su gusto, y que si no estaba mareado le faltaba poco.

Dirigíase ya hacia tierra, cuando de pronto Vera exclamó:

—¿No ves aquel sendero allá abajo? ¿no podríamos arribar allí á ver á dónde conduce? Debe gozarnos de una vista espléndida.

—Podemos tratar de aproximarnos, y los que quieran bajar, saltar á la chalupa que los conducirá á tierra—dijo Brian.

Nadie dijo nada; todos miraron á Vera con aire sorprendido. Sabían de antiguo lo poco aficionada que era á dar paseos á pie, y les admiraba aquel interés evidente que demostraba por conducir al desdichado viejecillo á tierra firme.

Sus opiniones estaban divididas en este punto.

Solo una persona tenía su opinion formada. Frunciendo el entrecejo, Gerald Burke volvióse para mirar á la preciosa criatura que acababa de proponer aquello á Desmond.

Al principio de la jornada, al subir al *yacht*, Vera habíase consagrado al enamorado joven. Sentóse á su lado, sumergió su mirada en la de su amante, y dió á entender á todos los espectadores lo agradable que le era la vecindad del joven.

Cuanto á Burke estaba loco. Aquellas preferencias de su amada le encantaron. De pronto su felicidad sufrió un poco de menoscabo. Algún día, Brian é Clontarf, poco importa, habíase aproximado á ellos, trabando una conversacion con Vera que vino á distraerla. Pero después, como quien no se dá cuenta, la joven partió de allí.

Habíase evaporado, por decirlo así, un instante, para reaparecer al lado de sir Watkyn.

Vedla allí juguetona, amable, graciosa como solo ella sabia mostrarse. Seguramente era más feliz al lado del viejecillo antipático, que lo habia sido media hora antes cerca de Gerald. Este la vió, la observó atentamente, siguió paso á paso su amable conversacion con el asqueroso viejo, y sus esfuerzos por evitarla el mareo saltando á tierra firme.

Todo esto encendió la llama de sus excitados celos, hasta cerca de la locura.

La *Nube* aproximóse á las pérdidas rocas tanto como la prudencia y el contramaestre lo permitieron, y habíase aprestado la canoa para recoger á los viajeros que quisieran saltar á tierra.

Al último momento descubrióse que solo dos personas querían bajar. Vera y sir Watkyn, espresando una resolucion espantosa de pisar juntos la tierra ó morir.

Sir Watkyn estaba ya en la canoa. Tan grande era su prisa por abandonar el *yacht*. Levantó la cabeza y miró como pudo á Vera, creyendo que así adelantaría su descenso.

—¿Pueden ustedes permanecer un rato en tierra?—dijo Brian.—Vamos á dar una vuelta y volveremos á recogerlos.

Buena—replicó Vera—pero no olvidarnos aquí, porque no encontraríamos sino dos cadáveres mañana.

Echóse á reír alegremente y avanzó hacia la escala. Burke adelantóse como para ayudarla.

—¡Vamos!—dijo Vera tendiendo la mano; pero encontrándose su mirada con la de Burke, desvaneciéndose rápidamente la sonrisa de sus labios.

—No irás sola con él—dijo el joven rápidamente y con una mirada dura.

—¿Y por qué no?

—Por muchos razones. Piénsalo bien, Vera, eso es darme de lado.

—¿Qué?

—Pídele á Kit, á mí, á cualquiera que te acompañe.

—¿Qué absurdo! ¿Pero qué locura se te ha metido en la cabeza?

—¿Quieres ir sola?